

МКОУ СОШ с.Бурмакино
КИРОВО-ЧЕПЕЦКОГО РАЙОНА КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ



Частица Родины моей

Стихи, рассказы, частушки
к 90-летию Кирова-Чепецкого района



2019 г.

Народное образование в с. Бурмакино

Появление в Вятском крае церквей, духовенства дало мощный толчок к развитию книжного обучения. Грамоте учили священники, дьяконы, пономари, подъячие. Грамотность перестает быть привилегией только духовенства и приказных людей, она распространяется на все слои населения.

В 1836 году Священный Синод разрешил священникам и дьяконам православного исповедания обучать в частных домах арифметике, чтению, письму на русском и древнем языках. Именно в это время, в 1838 году открывается начальное училище при приходской церкви в Бурмакино. В нем при 10 обучающихся мальчиков состояло 4 наставника.

Но, в 1867 году, после введения в Вятской губернии земских учреждений, оно не было принято уездным земством на свое содержание, как это произошло со всеми другими существовавшими к тому времени начальными училищами в Вятском уезде. Значит, по какой-то причине, открытое в 1838 году училище не действовало.

Только в начале 70-х годов XIX в. Бурмакинские крестьяне начинают ходатайствовать об открытии в селе начального училища. Но уездная управа готова сделать это только если местные жители разделят вместе с нею бремя расходов, а именно: предоставят помещение под училище, а также отопление, освещение и прислугу. Согласия такого дано не было, каждая из сторон осталась при своем мнении. Местным крестьянам было предложено обучать своих детей в Раменском и Кстининском земских училищах, отстоящих в 12 и 13 верстах от села. Все же в конце 70-х годов в 1880 году в селе Бурмакино было открыто

смешанное начальное народное училище. Местный житель Крутихин на собственные средства взялся нанимать дом, принадлежащий крестьянину И.В. Грязеву для размещения в нем училища.

Очень быстро обнаружилось



Церковно-приходская школа

к 90-летию Кирово-Чепецкого района

несоответствие размеров помещения числу обучающихся детей. К тому же училищный дом недостаточно светлым был, сухим и теплым, не имел раздевалки для учебников и был отнесен специальной комиссией к разряду посредственных. Уже в 1905 году из-за тесноты уездная управа арендовала у местного церковно-приходского попечительства нижний этаж каменного дома, в котором (с 1892г.) размещалась церковно-приходская школа. Собственное здание для училища так и не было построено.

Обучение в смешанном земском училище длилось 3 года. Все ученики делились на 3 группы: младшую, среднюю и старшую. Обязательными предметами учебного курса были: Закон Божий, русское и церковно-славянское чтение, письмо, арифметика. Преподаватели в училище законоучитель (из местных священников), учитель и помощник.

В разные годы в училище работали очень талантливые учителя. Например, учитель Ножевский был призван лучшим учителем Вятского уезда и в 1890 году послан на Казанскую научно-промышленную выставку для знакомства с учебными пособиями и другими предметами школьного отдела выставки.

Учителя Емельянова Аркадия Николаевича послали на курсы огородничества. Вернувшись, он начинает заниматься с детьми сельским хозяйством. В то время только при 3 училищах в уезде (из 40) имелись школьные поля. Кроме полей, Емельянов и его ученики устроили питомники древесных пород деревьев. Их работа неоднократно ставилась в пример и поощрялась. Мало того, Аркадий Николаевич обучал некоторых учеников еще и столярному делу. Учителей супругов Емельяновых Аркадия Николаевича и Лидию Николаевну до сих пор помнят в селе. И сейчас на усадьбе жителя села Шаклеина Н. растут кедры, посаженные ими.

Помощница учителя Клавдия Михайловна Рязанова ввела в училище преподавание рукоделия для девочек. Раньше преподавание рукоделия было только в женских, а в смешанных училищах не практиковалось. Изготовленные на таких занятиях «работы» были, по отзывам проверяющих, «весьма удовлетворительны».

Очень хорошо в училище было поставлено пение, относящееся к необязательным предметам. И оно преподавалось почти во всех училищах уезда, мало где учителя были сами хорошо знакомы с пением и обладали способностью правильно руководить этими занятиями, как это делали учителя Бурмакинского училища. С каждым годом увеличивалось количество учеников в Бурмакинском земском училище.

к 90-летию Кирово-Чепецкого района

Если в 1888 году там обучалось 64 мальчика и 15 девочек, то в 1912 г. насчитывалось уже 104 ученика при 2-х учителях. А при введении всеобщего начального обучения количество учеников должно было увеличиться до 142.



Комиссар А. Д. Вихарев.

На здании бывшей церковно – приходской школы, которое сейчас находится на территории коррекционной школы–интернат, в 1990 году была открыта мемориальная доска в честь нашего земляка Вихарева Андрея Дмитриевича, погибшего в годы гражданской войны. Он родился 13 сентября 1892 года в починке Шепелевском Бурмакинской волости , учился в церковно-приходской школе. 20 мая 1918 года Вихарев был избран военным комиссаром Нолинского уезда, а 16 августа 1918 года он погиб в городе Нолинске защищая

советскую власть от белогвардейцев. Его именем названа главная улица нашего села, которая проходит по старинному Казанскому тракту.

Церковно-приходская школа и земское училище существовали в селе и после Октябрьской революции. Размещались они в каменном здании напротив церкви.

Степанова Клавдия Филипповна (1919г.) пошла учиться в 1925 году. Закончила три класса. Вспоминает Клавдия Филипповна, что учителя были добрые. Никто насильно учиться не заставлял. Каждый

день было 4 или 5 уроков.

Посещали кружки, где вязали и шили. Всем учащимся в школе выдавали тетради, ручки и карандаши.

За хорошую учебу поощряли.

Так Клавдии Филипповне за прилежание и хорошую учебу во

втором классе дали

премию - хромовые ботинки. Ни сада, ни огорода в то время у школы не было.



Бурмакинская единая трудовая школа

к 90-летию Кирово-Чепецкого района

В 1925 году село Бурмакино входило в состав Якимов-Вагинской волости. По инициативе председателя волостного комитета Павла Петровича Машковцева было построено деревянное здание Бурмакинской единой трудовой школы. В 1927 году в этом здании был первый учебный год.

Зорина Наталья Афонасьевна (1923 г.р.) пошла учиться в 1930 году. Начальная школа была уже 4-х классной. Училась она в новом



Бурмакинская школа 7 класс 1943 г.

деревянном здании все 4 года, а потом 5,6,7 классов - в каменном двухэтажном здании, где раньше было земское училище. С теплотой вспоминает учителей Олюшина Сергея Никандровича—преподавателя географии, директора школы Анисимова Николая Петровича. До

1941 года школа располагалась в двух зданиях: деревянном и каменном двухэтажном—бывшая церковно-приходская школа. В 1941 году в с. Бурмакино приехал эвакуированный ленинградский дом № 137 и каменное здание отдали детскому дому.

К деревянному зданию школы был сделан пристрой и занятия велись только в этом здании. Учителя-ветераны Бурмакинской школы: Стяжкина Лидия Романовна, Ходырева Зоя Дмитриевна, Ершова Нина Михайловна вспоминали о том трудном времени:



Ходырева З.Д. Ершова Н.М. Стяжкина Л.Р.

«Чтобы дети в голодное время не бросили школу, из фонда всеобща давали по 100 грамм хлеба, а в столовой варили похлебку из картошки и ржаной муки. Тетрадей и

к 90-летию Кирово-Чепецкого района

учебников не было. Писали на газетах, на полях старых книг. Электрического света не было и в зимние вечера занимались с керосиновыми лампами, ставя их на парты через одну.

Пришкольный участок пахали на себе. Очень трудно приходилось и учителям. Давали им хлебный паек 400г. на день, испеченный из черной, как земля муки и заработную плату от 119 до 350 рублей, а буханка хлеба на рынке (по коммерческой цене) стоила 200 рублей.



Бурмакинская восьмилетняя школа 1967 год

Кроме школь-ных уроков учите-ля вели большую общественную ра-боту: собирали подарки для фрон-та, вели агитацию за сдачу хлеба государству, вели подписку на обли-гации государст-венного займа. Колхозникам было все это выполнять чрезвычайно тяжело. Был обязательный военный налог на каждый крестьянский двор: сдать 50 кг мяса, а также масло, шерсти и других продуктов.

Свои участки учителя также пахали на себе. Купить несколько кг ржаной муки было большой радостью. Хлеб берегли и ели его не каждый вечер. Транспорта было мало и даже на учительскую конференцию в г.Киров ходили пешком (а это 32 км).

Но молодость брала свое, и были свои радости. Все делали с большой охотой, много выступали в художественной самодеятельности, помогали на сельских стройках, например, на строительстве клуба, играли в народном театре, старались благоустроить свое село и свои дома. Так, например, Князева Евгения Васильевна при поддержке всех учителей и учащихся создала образцовый пришкольно—опытный участок, где проводились опыты с помидорами и картофелем. Был создан плодово-ягодный питомник. Школа не раз была участником ВДНХ и получала грамоты.

к 90-летию Кирово-Чепецкого района

Бурмакинская школа была и церковно-приходской, трехклассным начальным земским училищем, единой трудовой школой семилетней до 1961 года, восьмилетней с 1962 по 1974 годы, а в 1977 году в школе был первый выпуск учащихся, получивших аттестат о среднем образовании.

Много учеников школы стало достойными людьми, известными в своей работе. Овечкин Серафим Михайлович - закончил Ленинградскую лесотехническую академию, Воробьев Серафим — закончил военно-морскую академию - сейчас преподаватель Севастопольского военного училища. Вихарев Николай работает в Москве, имеет дело с космической техникой, Корепанова Н.А. - ученый-химик. Врачами работают Сунцова Татьяна Васильевна, Трапицына Р.П.



В 1987 году в деревянном здании Бурмакинской средней школы прошел последний вечер встречи выпускников. Это был и вечер прощания со старой, но всеми любимой школой.

В 1988 году учебный год начался в новой и долгожданной для всех жителей села школе-новостройке, созданной по современному проекту.

